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ОКСЕНЮК 
 

ДУХОВНИЙ РОЗВИТОК – СИСТЕМОУТВОРЮЮЧИЙ ЧИННИК ГУМАНІТАРНИХ ЗНАНЬ 
 

Провідні представники сучасної педагогіки вважають основними в освіті людинотворчі функції 
– гуманітарну, культуротворчу та функцію соціалізації. Сутністю гуманітарної функції є збереження й 
відтворення екології людини – її чистоти, духовного і тілесного здоров’я, свободи особистості. Задля 
цього освіта покликана закласти особистісні механізми розуміння. 

Гуманітарна функція освіти в основному проектується на життя через гуманітарні науки, котрі 
утворюють своєрідну педагогічну систему – множину взаємопов’язаних структур і компонентів, які 
підпорядковані меті навчально-виховного процесу. Зовнішнє середовище (школа, суспільство) створює 
поле можливостей виникнення педагогічних  систем [4, 85]. Це зовнішнє середовище дає в 
розпорядження  педагогічних систем наукові, культурні, моральні надбання суспільства. Поле 
можливостей педагога має вирішальний вплив на формування колективу учнів. Програмуючи якийсь 
результат, учитель спершу повинен створити можливості для його досягнення. Тому постає завдання 
розвиваючого характеру: створити таке поле можливостей у класі, яке б сприяло свободі творчості 
кожного учня, тобто його включенню в систему людських взаємовідносин і власну систему розумового 
зростання [6, 102].  

Процес навчання людини розуміється не тільки як передача та засвоєння інформації, а ще як 
пошуки засобів і способів зростання й розвитку можливостей людини. Цілком однорідних полів 
можливостей ніколи не буде досягнуто, бо кожне поле суто індивідуальне, як і людина. Тому будь-яка 
педагогічна система  завжди матиме суперечності між суспільними вимогами “треба” і особистими 
“хочу”. Виникає завдання створити або відкоригувати таку педагогічну систему, у якій би кращі 
суспільні вимоги (духовні, культурні) були співзвучними індивідуальними (інтеграція свідомості  
індивіда й соціуму без утрати рис індивідуальних). І ця система має носити розвиваючий характер. А 
тому що людинознавчі зв’язки забезпечують цілісність системи гуманітарних знань і вплив середовища 
дозволяє моделювати мету (ноосферу) й наслідок (духовність – нігілізм), то вся система гуманітарних 
знань сприяє розумовому й творчому зростанню учнів, тобто є складовою розвиваючого навчання. 

Система гуманітарних  знань підвладна постійному оновленню, динамізму функціонування, що є 
необхідною рисою усіх педагогічних систем. Кожна з цих систем є єдністю трьох етапів: минулого, 
теперішнього і майбутнього. Майбутнє дає змогу зазирнути наперед і впливає на сучасне, минуле – це 
досвід, який змінює сучасне і сприяє передбаченню майбутнього. Оскільки в центрі системи 
гуманітарних знань перебуває філософія виховання людини, то динамізм цій системі необхідний, про що 
влучно висловився вчитель бельгієць Люк де Меленеаре: 

Учитель завжди думає, що знає, як краще для дитини.  
Дитина завжди хоче найкращого для себе.  
Та, на жаль, вони не досягають успіхів разом.  
Учитель завжди готує дитину до майбутнього на основі минулого. 
Дитина завжди хоче жити сьогодні, байдужа і до минулого, і до майбутнього. 
Можливо, це і є причина, через яку вони не досягають успіхів разом? 

Динамізм системи гуманітарних знань спрацьовує на перспективу: визначає умови для вільного 
розвитку дитини, безпеки і допомоги у психологічній стабільності, запобігає аморальній поведінці, 
виконує в якійсь мірі превентивну (попереджувальну) функцію. 

Цілісність гуманітарної освіти забезпечує систематичність, гуманітарна освіта носить 
розвиваючий характер, то, відповідно, фактором, який об’єднує гуманітарні знання в систему, виступає 
духовність, духовний розвиток учня, бо особистість є мірилом досягнення освіти, а не технологія 
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навчання. І від того, наскільки школа і освіта забезпечить  рух у напрямі вдосконалення  духовних і 
фізичних сил учня, залежатиме існування такого поняття, як духовність взагалі. Відродження духовності 
в освіті і є тією першоосновою, на якій можлива розбудова  нації. Адже в духовній культурі дістають 
остаточну “санкцію”, як і гарантію історичного тривання, національна ідентичність і самореалізація  
особистості – глибоко індивідуальний феномен. 

Духовність – це багатомірна система утворень у свідомості та самосвідомості людини, у яких 
віддзеркалюються її найбільш актуальні потреби, інтереси, ставлення до світу і до себе. Загальною 
метою вивчення наук гуманітарного циклу є формування комплексу знань із проблем розвитку людини. 
Тобто, гуманітаризація в широкому значенні розуміється як переорієнтація пріоритетів на людину у 
визначенні освітніх ідеалів, у вузькому – як спрямування на формування духовного світу учня передусім. 

Духовність – це не особливе надпсихічне життя, а основне життя в людини [6, 99]. Суттєве 
міститься в духовній еволюції людини – її внутрішньому розвитку, переході від рівня особистості до 
індивідуальності, і далі – до універсуму (вищої сходинки духовного розвитку – піднесення до 
загальнолюдських цінностей). 

Духовність характеризується вагомою системою цінностей індивіда, заради яких останній і 
здійснює певний вид діяльності. Р. Немов стверджує, що вищі риси духовного-світоглядного характеру 
можна виховувати в людині впродовж усього її життя  [6, 101]. 

Духовна цінність, що набула для людини особистісної ваги, лише тоді стає домінантною її “я”, 
коли постійно спонукає до відповідних  вчинків. Суб’єкт із розвиненою духовною системою цінностей є 
носієм моральних норм, на якого може покластися інша людина у розв’язанні своїх проблем. 

Психологічні витоки духовних цінностей лежать у людських бажаннях, бо останні є змістом 
нашого життя, особистим ставленням до всіх явищ світу. Кожна особиста вироблена цінність поза 
переживаннями неможлива. Адже цінність ставлення до предметів – це переживання їх бажаності або 
небажаності для людини. Так духовні цінності стають або не стають надбаннями особистості. Завдяки 
цим цінностям розвинена особистість впізнається і виділяється серед інших. Тоді можна стверджувати, 
що розвиненою є та особа, яка досягла вищого рівня духовного сприйняття і освоєння навколишнього 
світу, а також самореалізації в ньому. Саме така особистість є метою розвиваючого навчання. 

Які цінності вибере для себе індивід, залежить від його ціннісної орієнтації. Чим вищий ринг 
цінності, тим вона незалежніша від історичних змін, соціальних умов, етапів окремих людей. 

І. Ігнатенко розробив таку схему структури ціннісної орієнтації [2, 120]: потреби → установки → 
інтереси → мотиви → цілі → ідеали → свідомість → переконання → вибір → цінність. 

Як видно, людина від потреб до утвердження цінностей долає чималий шлях. Тоді система 
цінностей виступає як загальна спрямованість духовного світу особистості, її життєдіяльності. 
Найвищою формою духовної діяльності індивіда є катарсична [3, 50], яка сприяє очищенню (від грец. 
katarsis – очищення). Зміст цієї форми полягає в інтенсивній, ціннісній трансформації світогляду 
особистості, піднесення її до вищих цінностей. Внутрішні стимули катарсису – подолання особистістю 
життєвих конфліктів, досягнення  духовної рівноваги з соціальним і природним середовищем і власним 
“я”. 

Спробуємо стверджувати, що в системі розвиваючого навчання немаловажною ланкою є 
гуманітаризація освіти, покликана “олюднювати” знання учнів, а спільною метою, своєрідним 
системоутворюючим чинником систем розвиваючого навчання і гуманітарних знань виступає духовний 
розвиток учня, бо основні сторони провідних освітніх напрямів (і розвиваючого навчання, і 
гуманітаризації) єднає саме духовність – “індивідуальна вираженість у системі мотивів особистості двох 
потреб: ідеальної  потреби пізнання й соціальної потреби жити, діяти для інших. Втрата духовності 
рівнозначна втраті людяності” [1, 106]. 

Чи потрібна духовності відповідна педагогічна система, яка сприятиме реалізації особистісних  
поривів до універсуму буття, реабілітації учня-творця – уже інша дилема дослідження. Хоча суттєвим 
підсумком нашого ракурсу в проблему духовності послугує  теза Шлегеля: “Для духу однаково 
смертельно мати систему і не мати її. Він повинен, мабуть, зважитись на поєднання того й іншого” [5, 
69]. 
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УДК: 378. 013          С.Г. 
МУНТЯН 
 

МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ ІНОЗЕМНИХ МОВ 
 

Останнім часом у сфері викладання іноземних мов з'явилася значна кількість методичних 
підходів і пов'язаних з ними різних навчальних посібників. Плюралізм у галузі методики викладання є, 
безумовно, позитивним явищем та свідчить про тенденції демократизації в науково-педагогічній сфері 
сучасного українського суспільства. З іншого боку, у зв'язку з об'єктивно виниклою розмаїтістю поглядів 
необхідно обґрунтувати оптимальні сфери і критерії їхньої застосованості, виробити цілісне, системне 
уявлення про методологію викладання іноземних мов.  

Сучасне різноманіття підходів у галузі методичного забезпечення викладання іноземних мов є, 
на наш погляд, не випадковим явищем. Зв'язано це насамперед з тим, що система викладання 
радянського періоду не допускала у своїх рамках будь-яких справді інноваційних, індивідуально-
орієнтованих підходів, що були б спрямовані на створення і підтримку реального інтересу студента до 
іноземної мови. Крім того, можливість існування такого інтересу значно звужувалася в зв'язку з 
практичною відсутністю сфер реального застосування іноземних мов. Найчастіше домінуючим мотивом 
до вивчення цієї дисципліни було одержання оцінки, тобто мета вивчення іноземної мови не виходила за 
рамки навчальної аудиторії.  

Нині ситуація радикально змінилася. У зв'язку з тим, що Україна розширює політичні, 
економічні, соціально-культурні контакти з закордонними країнами, знання іноземних набуває 
практичної цінності, є важливим критерієм професійної придатності. Одержання оцінки за знання 
іноземної мови повинно бути в нинішніх умовах не реалізацією мети навчання, а лише засобом 
самооцінки студентів, об'єктивним орієнтиром при визначенні ними шляхів подальшого 
самовдосконалення у сфері вивчення іноземнох мов.  

У той же час необхідно відзначити, що «методичний плюралізм» сам по собі не є безумовно 
позитивним явищем. Зріст різноманіття підходів обумовлює пошуки варіантів їхнього розумного 
сполучення, що, звичайно ж, означає також і зростання витрат часу, необхідних на їхнє вивчення, на 
аналіз їхньої сумісності, взаємодоповнюваності. М.Л. Вайсбурд підкреслює, що викладач «має право на 
вибір. Хоча правильніше було б говорити не про вибір, а про розумне сполучення підходів, що 
використовуються, які не стільки суперечать один одному, скільки взаємодоповнюють один одного» [2, 
34]. Підбір оптимальної методики викладання в кожному конкретному випадку базується на знанні  
потреб тих, кого навчають, з одного боку, та широкого спектра методичних можливостей, з іншого боку, 
що, у свою чергу, досягається лише за рахунок додаткових зусиль з боку викладачів.    

Якщо загальна демократизація педагогічної діяльності являє собою заперечення ситуації, що 
сформувалася в радянський період, то упорядкування, систематизація, структурування точок зору, що 
з'явилися, також є закономірним етапом, необхідність якого очевидна сама собою. Нам представляється, 
що теоретико-методологічне обґрунтування нових ціннісних орієнтирів у методиці повинне допомогти 
системно представити цю предметну область, побудувати таку концептуальну модель, що дозволяла б 
пояснити існуючий «методичний плюралізм», розкрити об'єктивні передумови його виникнення, науково 
угадати перспективні тенденції в методиці, закласти під них міцний теоретичний фундамент. 

Є підстави також вважати, що вироблення загальної методологічної концепції дасть позитивні 
результати не тільки в теоретико-методологічному, але і практичному плані. Методичний рівень 
викладання іноземних мов підвищиться, якщо буде прив'язаний не до одного посібника чи окремого 
підходу, а до системи підходів, кожний з який застосовується, як відзначає М.Л. Вайсбурд, виходячи з 1) 
розуміння викладачем цілей навчання; 2) особистісних особливостей викладача; 3) вікових й 
індивідуальних особливостей тих, кого навчають, їхніх сьогоднішніх інтересів і планів на майбутнє; 4) 
умов навчання; 5) особливості досліджуваного мовного матеріалу; 6) знань психолого-фізіологічних 
механізмів, що лежать в основі засвоєння мовних засобів, операцій і дій з ними, що забезпечують 
мовленнєве спілкування [2, 34]. 

Лише глибоке розуміння загальних методологічних коренів різних підходів дозволить 
застосовувати їх у такій комбінації, що максимально близька потребам тих, кого навчають. При цьому 
якісно змінюється характер праці викладача – замість механічного (в умовному сенсі) прямування за 
заданим посібником він повинний займатися аналізом потреб аудиторії і на цій основі творчо формувати 
оптимальну програму навчання. Існування загальної методологічної основи, таким чином, є об'єктивною 
передумовою творчого характеру праці викладача, що передбачає постійне його самовдосконалення, 
тобто автоматичний механізм підтримки високої якості роботи.  
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